



鲍耀东： 乘客的生命财产安全 至高无上

宇文

不久前，陕西省2022年度文明交通示范创建活动先进典型名单揭晓，榆林市长运汽车运输集团有限公司绥德分公司驾驶员鲍耀东荣获“陕西好司机”称号。从业30年来，鲍耀东兢兢业业，心系乘客安危，做到零事故、零投诉，成为驾驶员的榜样。

鲍耀东1972年出生于绥德县名州镇北门湾。1990年，鲍耀东光荣参军，在军旅生涯中他学会了开车。1992年底，鲍耀东退伍回家成为一名驾驶员。2002年6月，鲍耀东进入榆林市长运汽车运输集团工作至今。

鲍耀东跑的是绥德往返西安的客车，行程为一天一单边，两天一往返。

清晨7时20分，鲍耀东准时来到客运站。他首先对汽车进行全面检查——看水量、机油、轮胎、风扇、皮带是否正常，然后开始擦玻璃、打扫车内卫生。鲍耀东始终坚持安全第一，总结出一套独特的安全行车法，即“静稳让”行车法。静就是无论天气怎样变化、道路交通怎样复杂都要保持良好心态、冷静头脑、准确判断，做到措施果断，以慢克乱；稳就是起步换挡稳、通过路口稳、中速行驶平稳；让就是你抢我让、你违章违法我让。这套行车法保障了安全行车，使乘客感到安全、舒适。

“我一直喜欢车，但开车首先要把好安全关，不断地学习安全行车知识，严格遵守交通规则和指示，是安全运送旅客的基础。乘客的生命财产安全至高无上。”鲍耀东说。

日常工作中，鲍耀东经常帮助搀扶上下车困难的老人、病人等乘客，把行李摆放好，方便乘客拿取。乘客遗忘东西，他总会想方设法联系失主归还。春节期间客流量大，物品遗忘的情形也多，每次车到站，鲍耀东都会反复提醒乘客带好随身物品。2022年12月30日，鲍耀东到站检查时发现有一袋羊肉落在车上，紧急联系乘客后归还；2023年1月2日，他捡到一部新款苹果手机，紧急联系乘客后归还。诸如此类，不胜枚举。鲍耀东说：“物归原主我才能放心。”

多年来，每每遇到公司组织捐款捐物活动，鲍耀东总是踊跃参加，积极奉献爱心。与鲍耀东同车司机雷达说：“鲍耀东展现了退伍军人的风采，为驾驶员们作出了表率。”

王淑军： 用热血谱写大爱 与奉献

王赛

她从1999年开始义务献血，二十多年来累计捐献12000余毫升全血量、60个治疗量血小板，获得全国无偿献血奉献铜奖、全国无偿献血奉献金奖等奖项，她就是“安徽好人”王淑军。

年逾六旬的王淑军是宿州市埇桥区沱河街道春光社区的一位普通居民。她用无偿献血诠释了无声大爱。很多熟悉她的人称呼她为“热血阿姨”。

1999年的一天，在宿州市中煤矿建总医院工作的王淑军无意间看到一辆采血车上张贴了一张无偿献血的公益广告，被深深地打动，于是撸起了袖子。

拿到献血证，王淑军感到很自豪。打那以后，她正式踏上了献血之路。

2012年起，王淑军开始捐献血小板。虽然捐献血小板的过程比较麻烦，但一想到能帮助更多的人，王淑军也就坚定了决心。

当得知白血病患者需要配型成功的骨髓时，王淑军接受了抽血化验并登记在案。

然而，自打第一次献起，王淑军就没有告诉过丈夫和女儿。这一瞒，便是整整15年。知道她无偿献血的只有外孙一人——王淑军利用接送外孙上学的时间，穿过一座城到献血站献血。她和外孙的“小秘密”伴随着祖孙俩走过了一个又一个春夏秋冬。

现在，王淑军在中煤矿建总医院看车棚，丈夫当门卫。一次，媒体记者到王淑军家采访，丈夫看到一沓沓献血证，这才知道妻子献过这么多次血，瞬间热泪盈眶。

如今，王淑军已超过献血年龄上限，无法继续献血，但她选择用另一种方式继续自己的“献血”之路。

“尤其面对陌生人，直接宣传他们会比较抵触，但通过聊天的方式更容易被接受。”王淑军总会见缝插针向身边人科普献血知识、宣传献血的意义。

“许多朋友第一次无偿献血都是在接受了我的宣传后进行的。”王淑军骄傲地说，“血站和社区也经常邀请我作为志愿者宣传无偿献血的知识。”

多年来，在她的感染下，近300人陆续加入到无偿献血的队伍中，包括她的女儿、姐姐、姐夫、外甥及亲戚朋友、同事。

“献血年龄有上限，但宣传无偿献血无上限。”王淑军说。

张雷 李梅 摄

宽严相济，给改错者“再生”的机会

——各地探索推行信用修复激发市场主体活力营造诚信社会环境

箬枫

不仅买不了高铁票、坐不了飞机、贷不了款，而且银行账户会被冻结，房屋、车辆会被查封，政策性支持也享受不到……近年来，为惩戒失信，各地不断丰富和强化执行手段，强制被执行人积极履行法律义务。同时，为激励守信，体现宽严相济的原则导向和正面激励的价值遵循，回应信用信息修复的现实需求，各地探索推行信用修复机制，使履行了义务的被执行人得以“再生”，助力市场主体活力激发和营造诚信社会环境，实现了法律效果与社会效果的有机统一。

出具证明 助力信用修复企业再起航

“有了这个证明，企业就能正常参与融资信贷、招标投标等活动。今后将加倍珍惜企业信誉，秉承诚信经营理念，依法依规经营！”涉诉企业负责人激动得竖起了大拇指。

这位负责人所说的证明，是2月13日河南省商丘市睢阳区人民法院为一家积极履行生效法律文书义务的小微企业出具的该院首份信用修复证明。

这也是该院对主动履行的被执行人实施正向激励，促进当事人诚信履行裁判义务的创新举措。

在申请人李某与被执行人商丘某企业买卖合同纠纷一案中，被执行企业因未履行生效调解书确定的法律义务，被依法强制执行。睢阳区法院依法对该企业采取限制高消费、纳入失信被执行人名单等信用惩戒措施。措施有力执行后，该企业与申请人达成和解，并主动履行法律义务。

案件执行完毕后，该院屏蔽了企业失信信息，并基于被执行人的信用修复申请，经审查后向其出具了修复证明，为企业消除在政府采购、招标投标、融资信贷、市场准入等方面的不利影响，帮助企业卸下失信包袱，重塑社会信用名片。

“通过建立正向激励和信用修复机制，及时为主动履行法定义务企业出具信用修复证明，既能减少信用惩戒对于企业正常生产经营活动造成的不良影响，同时也对主动履行法律义务的被执行人起到正向激励作用，对于以法治力量引导诚实守信风尚具有重要意义。”该院执行局有关负责人如是说。

同样的创新探索，也在四川省德阳市发生。近日，旌阳区人民法院出具了该市首份信用修复证明书，为涉诉企业屏蔽失信信息，助力困难企业再起航。

2022年，德阳市某公司因未履行生效法律文书确定的义务，被列入失信限高名单。后经执行程序，该公司履行了付款义务。2023

年初，该公司在申请贷款时被告知曾有失信行为，无法向其发放贷款。随后该公司向旌阳区法院提出申请，请求帮助其纾解困难。经审核，旌阳区法院向其出具《信用修复证明书》，扫除了信用障碍。

多措并举 为市场主体打开信用救济渠道

“我们是一家北京市专精特新‘小巨人’企业，一年多的失信经历，让公司发展几乎陷入停滞，也让我们深刻认识到诚信守法的重要性。”北京某电子化学高新技术产品生产企业相关负责人张先生说，海关企业信用修复制度让企业重获信心。

为切实激发市场主体活力，2021年11月以来，北京海关优化信用修复流程，在认定失信企业前履行告知程序，实行“一降级一告知”，做好信用修复温馨提示，企业整体信用水平稳步提升。

如何修复企业信用？张先生介绍，北京海关经过筛查判断，认定公司符合信用修复条件，上门宣讲信用修复制度，经过信用修复，公司通关效率提高了50%以上，出口退税周期缩短了120天，企业重新进入发展快车道。为帮助失信企业规范经营、尽早恢复信用，北京海关详细梳理企业名单，“接受申请”与“主动引导”双管齐下，将重点放在主动引导上。通过设立修复专员，实施滚动式筛查，建立“红绿灯”修复提示机制，北京地区符合修复条件的企业得到了一家不落信用修复。这其中不乏国家支柱产业领域的大企业，更多的是中小微企业。

而在黑龙江，2022年以来，哈尔滨市多部门联手，深入开展失信市场主体信用修复专项行动，为失信市场主体打开救济渠道。全市全面推行“处罚即告知”“承诺即修复”新机制，

行政处罚机关在做行政处罚时，同步告知行政相对人信用修复相关规定，对一般性行政处罚组织行政相对人签署承诺书，公示期满后行政机关主动帮助修复信用，减少修复环节。

市市场监管局出台《经营异常名录管理实施办法》，明确列入经营异常名录和严重违法失信名单企业移出的条件、标准、程序和时间要求，通过政务服务网开通列入经营异常名录移出的线上办理，全市各级市场监管部门累计为2.5万户符合修复情形的企业完成了异常名录移出工作。市营商环境局进一步明确了一般性行政处罚修复细则，依托市政府门户网站、“信用中国”（黑龙江哈尔滨）网站公示信用修复流程，建立工作台账，对账销号。

宽严相济 帮助失信被执行人渡过难关

“感谢法院，我们的工资拿到了”“感谢法院，企业又能正常运营了”……前不久，因成功办理一起职工工资待遇纠纷案件，江苏省邳州市人民法院同时收到申请执行人和被执行人的感谢信。

原来，邳州某化工企业因资金紧张陷入停工状态，工人要求发放工资。案件进入执行阶段后，邳州法院执行局工作人员经过多次查控和走访，发现该企业名下无资产可供执行。工人们表示能够体谅企业当前面临的状况，希望企业恢复运营，现在要求支付拖欠的费用也是迫不得已。

同时，因无力支付工资导致留下的信用“污点”，让该企业在贷款、投资以及享受政府政策扶持和补贴等方面受到诸多限制，这让企业恢复经营变得更加困难。面对这一系列错综复杂的难题，应如何妥善化解？

“简单地‘一执了之’不是目的，实现双方

看 “法”

信用修复让信用机制更有力量

马树娟

自我纠错、主动自新的机会。

此前，中共中央、国务院也多次发文，就建立健全信用修复机制提出明确要求。近日，为规范信用信息修复工作，维护信用主体合法权益，国家发展和改革委员会发布《失信行为纠正后的信用信息修复管理办法（试行）》（以下简称《办法》）。《办法》自2023年5月1日起施行。《办法》就移出严重违法失信主体名单、终止公示行政处罚信息申请的提交、受理、审核确认等作出进一步细化，并明确了修复信息的共享、协同联动、监督管理等问题。这既是对相关政策的贯彻落实，也让信用修复的操

作路径更加明晰规范、高效便捷。对失信主体来说，要明白信用“污点”是有机会修复的，且是有阳光大道可走的，不要被五花八门的信用修复骗局所忽悠。

健全信用修复机制是社会信用体系建设的重要内容，规范信用信息修复工作，亦是提升社会信用体系建设法治化、规范化水平的必要之举。而鼓励失信市场主体重塑良好信用，推动信用修复机制不断健全完善，也会让信用机制更有力量，并为营造公平诚信的市场环境和社会环境，推进社会信用体系建设高质量发展发挥积极作用。



近日，山东省枣庄市公安局山亭分局交警大队组织宣传民警走进驾校，开展“安全第一课”主题交通安全宣传教育活动，提升教练员和学员的交通安全意识、法治意识、文明意识，从源头预防交通事故的发生。图为山亭分局交警大队辅警向驾校的学员讲解安全带的正确使用。

山西蒲县举行 “道德银行”颁奖典礼

本报讯(思瑜 张旭东 李振邦)2月16日，山西省临汾市蒲县举行“党群同行 善治蒲县”2022年度“道德银行”颁奖典礼，为3个“道德银行”建设示范村、10个“道德银行”示范机关、15户县级“星级文明户”、5名“最美共产党员”颁奖。

颁奖典礼以播放视频《致敬2022》拉开帷幕，分为“最实根基”“最美家园”“最强脊梁”三个篇章，多角度、立体式讲述了“道德银行”建设示范村、“星级文明户”以及“最美共产党员”的先进事迹。这些先进既是道德风尚的维护者、引领者，也是美好蒲县的践行者、推动者。

典礼结束后，蒲县还举行了授信仪式，为县级“星级文明户”现场授信50万元。希望通过“道德信贷”的形式，为道德模范提供资金支持与政策帮助。

四川安岳县姚市镇： 禁毒普法进校园

本报讯(蒋美刚)为提高学生法治意识，珍爱生命、拒绝毒品，2月15日上午，四川省资阳市安岳县姚市镇人民政府联合姚市镇派出所到姚市九年制学校开展禁毒普法进校园活动。

活动中，镇政府工作人员带着师生浏览学习禁毒宣传展板，观看仿真毒品模型。姚市派出所所长李锦成通过大量真实案例让同学们了解毒品对吸毒者心理、身体和社会功能的危害并现场解答咨询提问。

姚市镇党委书记吴伟介绍了毒品的种类、毒品的危害，教育同学们远离毒品、健康成长，树立正确的人生观、价值观，惜时奋进，在学校度过安全、充实、快乐的美好时光，并呼吁同学们积极向家长和亲朋好友宣传毒品的危害，老师们要以身作则，遵规守纪，为学生作好表率。

参加活动的同学们纷纷表示今后要好好学习，不断提高法治意识，从思想和行动上坚决抵制毒品的诱惑侵蚀，共建“无毒、平安、法治”校园。